

疫情后，这些高校毕业生经历的“云求职”

“面对面”到“屏对屏”，学校和HR 都有招

今日女报/凤网记者 张秋盈 欧阳婷

“就好像在黑洞里一直前行，直到收到这个 offer（录取通知），才感觉终于看到光亮……”

出生于 1996 年的王欢，是 2020 年新一届大学毕业生。她说，新冠肺炎疫情下的就业，用时髦话来概括，那就是“我太难啦”！

据统计，湖南今年全省高校毕业生预计达 39 万人。可受疫情影响，原本备受关注的高校春季“金三银四”线下招聘会均已取消，企业也出现缩招明显、竞争加剧、薪资下调等现象，甚至还有一些毕业生原本谈好的 offer 也被临时收回。

为了让这届毕业生有个“好归宿”，不久前，湖南省人力资源和社会保障厅发布了《应对新冠肺炎疫情做好高校毕业生就业创业工作十条措施》——各高校纷纷推出“空中双选会”“云就业培训”，一些招聘网站也相继开发出免费视频面试功能。

那么，“云求职”体验感如何？在新的求职环境下，又有哪些就业技巧？来看今日女报/凤网记者的调查报道。



扫一扫，参与网友讨论



求职之路

化妆一个半小时，抓住唯一的面试机会

今年 24 岁的王欢是湖南大学新闻专业 2017 级研究生。从今年 2 月中旬起，王欢便四处投递简历，30 多份简历发出后，虽然陆续收到一些公司的线上测评邮件，但测评过后直到 3 月也没有任何回音。

“我们从学校得知，今年有政策鼓励，比如省属国有企业拿出 50% 的岗位用于招聘应届生，可这对新闻专业的学生来说并没有太多帮助。”王欢说，他们的对口就业大多数还在于传媒类民营企业。

3 月 17 日，王欢参加了学校组织的空中双选会，并提前在页面上收藏了 10 家企业，打算在“云求职”中寻求突破。

这天一大早，王欢花上一个半小时化妆，挑选最得体的衣服，早上 8 点就守在电脑前等待面试。好不容易到点，她却有些失望，“我收藏的 10 家企业中只有 2 家上线”。

精心准备的面试最终在一次视频后结束了。

好在，重点大学研究生学历、中英文双语功底、前一晚做足企业文化功课……王欢抓住了这唯一一次面试里的就业机会。

“很多同学就没那么幸运了！”王欢说，当日“空中双选会”后，不少同学都连连叫苦，“大家反映最多的问题就是自己关注的企业压根不上线”。

同样是新闻专业的毕业生，就读于湖南师范大学的肖丽遇上了一个更加尴尬的问题——早在年前，她就收到了深圳一家房地产公司“培训专员”的 Offer。可等她过完年，约定的“三方协议”却泡汤了，该公司 HR 人力资源打来电话：“受疫情影响，我们不再招聘培训专员。”

被“放鸽子”的肖丽只能重新求职。今年 3 月，她在智联招聘平台投递了上百份简历，至今没有收到一条回复。

“时间长了就特别沮丧，感

觉一毕业就失业了。”肖丽说，前两天，她好不容易通过学校推荐的“空中双选会”等到一家心仪企业发来语音面试的通知，可没想到，由于微信语音聊天不够顺畅，她又

热门行业遇冷，毕业生“先谋生再谋爱”

梁星是湖南女子学院 2020 届社会发展与管理学院家政专业毕业生。近年来，这个新兴领域的学生一直都是招聘会上的“香饽饽”，就业率也在学校里稳居前列。

不过，今年梁星和同学们却遇到了挫折——原本在 2019 年 9 月的秋季招聘上，同学们纷纷找到了中意的家政公司，只等实习期一过，转正也毫无悬念。然而，受新冠肺炎疫情影响，各地封路，一些原本该前往各地实习的同学都被困在了家里——实习没去成，转正就别提了。

春节过后，梁星开始物色新的工作岗位，但她发现，与每年秋季招聘相比，春季招聘尤其是线上招聘企业中，家政领域的机会特别少。

“可能是这个行业受疫情影响特别大。”梁星说，她有亲戚在家政公司上班，对方告诉她，疫情期间有不少家政公司门店无法营业，订单量大跌，所以招聘也推迟了。

如今，由于求职困难，与梁星同专业的不少毕业生选择了转行，“大家还是想先谋生，再求发展”。

同样因为行业受打击而影响就业的，还有就读于中南林业科技大学涉外学院国际贸易专业的李莉。

李莉告诉今日女报/凤网记者，国际贸易专业的行业流向有三种：海关、外贸业务员和跨境电商，如今受国外受疫情影响严重，后两类公司倒闭、破



产了一大片。而在李莉入学之前，跨境电商还是一个高增长的“朝阳产业”。

“现在能对口的专业很少，但我还是想坚持。”李莉说，她希望省外能有更多的对口企业入驻到湖南各类校园招聘平台中。

被“搁浅”的销售岗位

“最近，我参加了各种各样的空中双选会，岗位几乎全是销售。”同样来自中南林业科技大学涉外学院何冰感叹。

何冰学的是土木工程。2019 年秋招时，他找到一个专业对口的单位实习，到了工地干了两个月，发现工作内容不符合期待后辞职。随后，何冰准备等待春招，转岗去互联网行业。

在校园线上双选会上，他和同学发现，岗位需求的列表上，一排排都是写着“销售”，非销售岗数量极少。“有的国企岗位只招一个人，但我们几乎是全班组团投递简历，最后谁也没收到回复。”何冰说，即使这样，同学里也没有多少人愿意选销售，“确实太不对口了”。

在比较过不同学校的线上双选会后，何冰发现了一个现实：同样的专业，像湖南大学、中南大学这样的 911、285 学校，空中双选会上可能会有几十个好的国企招聘，但是三本学校就少了很多，有相关建筑单位曾明确和他说：“三本只能签劳务派遣合同。”

“那就再等等看吧，疫情过去了，或许会有更多人才需求。”何冰说。（为保护隐私，受访学生皆为化名。）

高校新招

今日女报/凤网记者了解到，疫情下求职，湖南的毕业生们担忧不少。2020 年，全国普通高校毕业生人数为 874 万人，同比增加 40 万人。为应对经济下行压力和疫情叠加对今年上半年高校毕业生就业形势的影响，教育部针对相关工作进行了部署，实行了多项措施——包括加强网上就业服务，组建就业大市场，共享岗位信息；大力开拓就业渠道，鼓励毕业生到基层就业创业；深入挖掘互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合创造的就业机会等。

猎聘大数据显示，疫情下的就业市场也不乏机遇。当前一些领域用人需求迅速扩大：从 2020 年 1 月 1 日到 2 月 7 日，生活服务类、在线教育、互联网医疗领域的中高端人才需求同比增长分别高达 89.31%、88.22%、82.48%。

那么，湖南各大高校为促进就业，又做了哪些工作呢？

湘潭大学：两次“空中双选会”促 754 人达成签约意向

4 月 13 日，湘潭大学就业处处长赵婵告诉今日女报/凤网记者，目前湘潭大学“云就业”工作正有序进行，“云就业”微信服务平台企业总注册量为 11716 家。自 2 月 10 日至今，平台共发布招聘信息 1316 条，提供岗位数 35690 余个。

3 月 11 日，学校与易校招平台合作举办的 2020 年春季第一场“空中双选会”上，共有 349 家优质单位提供 2024 个职位，4152 名毕业生在平台注册，投递简历 14953 份，参与面试 14625 人次，当天有 428 名毕业生与企业初步达成签约意向。

3 月 25 日，湘潭大学与智联

招聘合作举办的第二场“空中双选会”有 302 家用人单位参加，涵盖建筑、电子、金融、通信、互联网、教育等多个行业。此次双选会提供就业岗位 1165 个，提供就业岗位 18447 个，吸引了 1568 名毕业生参会，累计线上投递简历 6520 份。

不过，赵婵坦言，该校多数应届生第一选择都是考研。8200 余名应届毕业生中，有五成学生选择继续深造，另外一部分学生正在准备公务员和事业单位考试。“一些学生如果考研失利，一般会二战考研，每年这个比例非常高。”

湖南女子学院：面试、指导、签协议一网直达



接到学院“空中双选会”通知，毕业生积极准备面试。

“受经济下滑和疫情的叠加影响，今年总体就业形势复杂严峻。”4 月 10 日，湖南女子学院就业信息处处长周红告诉今日女报/凤网记者，原本，该校毕业生主要的就业去向是社会服务业，但社会服务业也是此次受疫情影响最为严重的行业之一。一些毕业生原有的就业实习计划，甚至已经签订的就业协议都受到影响。

（下转 08 版）